Szülés ,születés, abortusz
(a ppt anyaga)
Hogyan lesz a kisbaba?
· A szexuális izgalmi görbében négy fázist különböztettünk meg:  izgalom ( penis erekciója- megtelik a hímvessző vérrel/ nőknél nemi szerv nedvesedése) , platófázis (izgalmi fázis meghosszabbodása),  csúcs előtti állapot,  orgazmus  ( ejakuláció – a férfi nemi szerv a nő hüvelyébe spermát lövell).Az ejakuláció során akár ötszázmillió spermiumot is kilövellhet a férfi, de ezek közül csak egy termékenyíti meg a nőt. A hüvelybe került hímivarsejtek  versenyeznek egymással , hogy a méhbe kerüljenek.  Innen a méhkürtbe haladnak tovább. És a leggyorsabb petesejtet elérő hímivarsejt győz. Ezek után a petesejt beágyazódik.

Hogyan fejlődik az embrió?
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Mi váltózik az anya testében a terhesség ideje alatt?
· Elmarad a menstruáció.

· Megjelenik  hányinger, szédülés, emlő megnagyobbodása,a gyakori vizelési inger,és a  terhességi csíkok.

Hogyan éljük meg a szülést, születést?
· A születés a méhből  a külvilágba tett rövid út az ember első és legfontosabb utazása.

·   Sokszor  a szülés a csecsemő és az anya számára is megrázó élményt okozhat. 

Hogyan indul meg a szülés?
· A teljes időtartalmú terhesség kilenc hónapig tart, ezután az újszülött csecsemő kibújik. A terhesség előtt az anya teste méhösszehúzódásokkal készül fel a szülés nehézségeire. A tudósok úgy vélik, hogy a szülés , akkor indul meg ha az anya méhe teljesen kitágult vagy a progeszteronszint csökkenése válthatja ki az eseményt. Illetve a magzat is hozzájárulhat a születés megindításához. A szülés előjelei: a magzat fejjel előre néző irányba fordul, méhnyak meglágyul, nyákdugó kicsúszik( véres váladék formájában távozik) , a magzatburok megreped( eltávozik a magzatvíz) ezután megkezdődik a szülés. 

A szülés 3 szakasza
· Az első fázis a leghosszabb( kb. 14 óra) méhösszehúzódások jellemzik, miáltal a magzat lefelé kerül, a méhnyak pedig felfelé. Az összehúzódások a végén egy két percenként jelenek meg.

·  A második fázisban a méhnyak kitágul( 8- 10 cm) . Ez a fázis pár perctől két óra időtartalomig terjed.  

· Az össze húzódások lelassulnak , és a baba megkezdi az utát a szülőcsatornán. A szülés végső fázisában a méhösszehúzódások folytatódnak ezáltal válik lehetővé a , ezáltal válik lehetővé a méhlepény és a köldökzsinór fájdalommentes kilökődése. 

Hogyan éli túl a baba a születést? 
· Az újszülöttnek az eltelt kilenc hónap után alkalmazkodnia kell és át kell térnie  a tüdővel való légzésre  és alkalmazkodnia kell a külvilághoz. 

· A keringési rendszere önálló működésnek indul. Az emésztőrendszerének is alkalmazkodnia kell, eddig a méhlepényen keresztül a véráramba kapta a szükséges táplálékokat. 

· A csecsemő eleinte rendszerint születési pozíciójában fekszik.

Mit tehetünk a nem kívánatos terhesség ellen?
· Ha elfelejtettünk védekezni az aktus után, akkor ezt megtehetjük 72 órán belül az „esemény utáni tablettával”. Illetve ha ezzel a lehetőséggel nem éltünk , akkor az abortusz műtétet lehet igénybe venni. Az abortusz szó vetélést jelent, mely lehet spontán és művi. Az abortusz ára körülbelül 30000 Ft között mozog. A magyar  törvények  szerint a terhesség 12. hetéig, illetve kiskorúak esetében a terhesség 28. hetéig történhet. 18 év alatti életkorban szülői beleegyezés szükséges az abortuszhoz. Természetesen az egyéb orvosi okok miatt történő terhesség megszakítás más elbírálás alá esik. 

Hogyan történik az abortusz?

· A nem szült nők esetében a műtétet megelőző este egy prosztaglandin tartalmú tablettát helyeznek a hüvelybe, vagy pedig egy vékony pálcát a méhnyakba. Ez előtágítja a méhszájat, majd másnap a terhességet vákuummal kiszívják. 

· Szült nőknél ezt az előtágítást már nem végzik el, mert egy hüvelyi szülés után a méhnyak már nem záródik úgy, mint szülés előtt, így a tágítás könnyebb, ezért nem szükséges az előtágítás. A terhességet ilyenkor is vákuummal szívják ki.

Milyen veszélyei lehetnek az abortusznak?
· A legsúlyosabb következmény a méh átszakítása. Nagyon ritkán fordul elő, az összes terhesség megszakítások egy százalékánál történik meg. Az ilyen szövődmény nem a nőgyógyász hibája. A méh egy zárt tér, nem lehet látni, csak érezni, hogy meddig nyomja az orvos a  vákuum csövét.

· Gyakoribb szövődmény a műtét utáni lázas állapot, méhnyálkahártya-gyulladás, petefészek-gyulladás.

Mi az  abortusztabletta?
· Bár ez a módszer Magyarországon illegálisnak számít, számos országban használják A terhesség 7.ik illetve némelyik országban a 9. hétig a terhesség megszakítására alkalmazható.

· A terhesség megszakításához két tablettára van szükség. Az első,tabletta blokkolja a progeszteron (sárgatest hatását). Így megakadályozza a méhlepény kialakulását, és nem lesz megfelelő a méh környezete a magzat fejlődéséhez. A második tablettas, ami szüléshez hasonlatos méh-összehúzódásokat okoz és gyakorlatilag kinyomja az embrió maradványait. 

