Az energiatermelés futurisztikus alternatívái
Napenergia

Napelem: A napsugárzás fényenergiáját elektrokémiai úton villamos energiává alakítja át. 

Napkollektor: A napsugárzás hőenergiájának felhasználásával melegvizet állít elő.

Korlátlan energiaforrás. Szakaszos.
“A napkollektor a rajta átfolyó vizet a nap segítségével felmelegíti és úgy juttatja vissza a házba. Ezt nagyban is véghez lehet vinni, tükrök segítségével, amit egy központi toronyra irányítunk. A visszavert napsugarak több tízszeres energiával világítják meg a tornyot. A tartájban lévő víz felhevül és gőz keletkezik, amit turbinákon keresztülvezetve energiát nyerhetünk. A fotovoltaikus (közönséges nevén napelem) napenergia felhasználás attól tér el az előzőektől, hogy itt egyből elektromos áramot kapunk. A napelemek cellái félvezető anyagokból készülnek, leginkább szilíciumból. A lemez két része között potenciál (feszültség) van. Ez azt jelenti, hogy a lemez két része között nem egyenlő arányban oszlanak el az elektronok és a protonok. A napból érkező fotonok (Einstein óta tudjuk, hogy a fény úgynevezett fotonokból áll) a napelemet elérve, kilökik a helyükről az elektronokat, így azok a pozitív irány felé mozdulnak el. Ez az elektron mozgás, az amit mi áramnak hívunk és hasznosíthatunk.

Napelemet régóta használnak pl műholdaknál, különböző napenergia telepeken és most már egyre többen szerelnek fel napelemeket a házak tetejére is.”
Szélenergia 

Turbinák meghajtják a generátort amiben áram indukálódik.
Előnyei: magas műszaki színvonal, nem környezetszennyező, csekély karbantartási igény.

“A szél meghajtja az erőmű lapátjait amik meghajtják a generátort. A generátor leegyszerűsítve egy mágnesből és a mágnes két pólusa között forgó tekercsből áll. A tekercs forgása közben, áram indukálódik benne, amit elvezetve, felhasználhatunk. A hagyományos szélerőművek egyik nagy hátránya, hogy ha elromlik a beépített fékrendszerük, túlpöröghetnek, és könnyen széteshetnek, felrobbanhatnak. Az új fajta szélerőművek már nem vízszintesen hanem függőlegesen helyezkednek el, így nemcsak a túlpörgéstől mentesülnek (nem lép fel akkora vibráció) hanem nem is kell igazodniuk a szélirányhoz, mivel bárhonnan is fúj képes megforgatni a pontosan beállított lapátokat.”


Geotermikus energia
Geotermikus szó jelentése földi hő.
Átlagosan 30 fokkal nő a hőmérséklet egy kilométer mélységenként. A forrás (100 celsius fok) feletti víz hőjét generátoron keresztül vezetik át és elektromos áramot állítanak elő belőle, vagy közvetlenül juttatják a háztartásokba, mint távfűtés. 
Korlátlan energiaforrás. Folytonos.

Vízenergia
A víz esése meghajtja a turbinákat, ami pedig a generátort, és így elektromos áramot állítanak elő. A műszaki kihasználtság lehetõsége szoros kapcsolatban van a természetföldrajzi környezettel. Ahol nagy esésmagasságok vannak, azok a helyek kiválóan alkalmasak vízerőmű építésére. 
Biomassza
Energetikailag hasznosítható növények, termés, melléktermék, növényi és állati hulladékok.
Ezek elégetésével hőenergiát termelhetünk. A biomasszát bármilyen szerves hulladékból elő lehet állítani, ami éghető. A jelentősége, hogy a fosszilis energiahordozók válthatók ki vele.
Fúziós erőmű
A fúzió még csak elméleti szinten működik. A fúziós erőmű a könnyű atommagok összeolvadásakor (fúziójakor) felszabaduló energiát hasznosítja.
