„Legyél te is on the spot!”
Helyszíni tudósítókat keresünk!

Az Ökotárs Alapítvány, az Autonómia Alapítvánnyal, a Demokratikus Jogok Fejlesztéséért Alapítvánnyal és a Kárpátok Alapítvány-Magyarországgal közösen pályázatot hirdet az EGT/Norvég Civil Támogatási Alap keretében Norvégia, Liechtenstein és Izland – támogató – országokba történő ifjúsági tanulmányutak lebonyolítására.
„UTAZZ EL, KUTASD FEL, MUTASD BE!”
A tanulmányutak célja, hogy a kiutazó fiatalok egyénileg, vagy 2 fős csapatokban minimum 2 hét alatt (maximum időtartam nincsen meghatározva) a megjelölt (támogató) országokban – vagy azok valamelyikében – olyan „jó gyakorlatokat”, jó példákat kutassanak fel, amelyek itthon is alkalmazhatóak különböző társadalmi problémák kezelésére, társadalmi szemléletformálásra illetve a modern kommunikációs lehetőségek segítségével (blog, videómegosztó, instagram, facebook, twitter, stb.) könnyedén terjeszthetőek, népszerűsíthetőek. 

Ki pályázhat, kiknek szól a kiírás? 

A pályázat a magyarországi civil szektorban, civil életben aktív, a magyar társadalom problémáinak megoldása iránt elkötelezett 18-30 év közötti fiataloknak szól, akik:

· magabiztosan kommunikálnak angolul és/vagy a támogató országok nyelvein - így képesek riportokat, interjúkat készíteni;
· szívesen utaznak, látnak világot, és képesek önállóan megszervezni útjukat;
· hatékonyan alkalmazzák a modern kommunikációs eszközöket (blog, videómegosztó, instagram, facebook, twitter stb.) tudósításaikra;
· önállóan be tudják mutatni itthon a külföldön tapasztaltakat a médiában, ill. egyéb fórumokon.

A felderítendő és bemutatandó „jó gyakorlatok témái” lehetnek
:
· állampolgári és emberi jogok érvényesítése;
· jó kormányzás, átláthatóság és részvételi demokrácia működése;
· kisebbségi jogok, esélyegyenlőség érvényesülése (etnikai, vallási, nyelvi, ill. szexuális orientáció alapján);
· rasszizmus, idegengyűlölet, antiszemitizmus, homofób viselkedésminták, valamint a gyűlöletbeszéd- és cselekmények visszaszorítása;
· a megkülönböztetés és kirekesztés elleni küzdelem, társadalmi befogadás és sokszínűség erősítése;
· szegénységből és társadalmi egyenlőtlenségekből adódó problémák megértése, enyhítése, megoldása;
· nemek közötti esélyegyenlőség elősegítése, harc a nemi- és családon belüli erőszak, illetve emberkereskedelem visszaszorítása érdekében; 

· kultúrák közötti különbségek elfogadása;
· környezeti, társadalmi fenntarthatóság érvényesítése.
Mit biztosítunk ehhez? 

Anyagiakat…

A kiutazó fiatalok egyszeri maximum 3000 EUR/fő támogatást igényelhetnek minden költségük fedezésére ösztöndíj formájában a tanulmányút időtartamától függően (2 hét=1500 EUR).

Segítséget az út megtervezésében…
A kiválasztott fiataloknak még az indulás előtt a lebonyolító alapítványok segítséget nyújtanak az úti- és kommunikációs terv véglegesítésében, és a támogató országok lehetséges meglátogatható szervezeteivel, intézményeivel való kapcsolatfelvételben.
Az együttműködésre nyitott civil szervezetekről lista itt: http://norvegcivilalap.hu/hu/node/550 és itt található: www.ngonorway.org. A szervezetekkel azonban a kapcsolatot felvenni a pályázóknak kell!
Milyen feltételeket kell teljesíteni? 

A kiutazó fiatalok maguk szervezik és bonyolítják le tanulmányutjaikat, az időtartam függvényében azonban elvárás, hogy rendszeresen blogoljanak, azon keresztül számoljanak be a kint tapasztaltakról. Továbbá:

· az utazást követően (1 hónapon belül) el kell készíteniük minimum 5 db 2-3 perces kisfilmet és egy hosszabb (kb. 10 perces) filmet, amelyek megjelennek az NCTA honlapján, facebook oldalán, egyéb felületein;
· összefoglaló beszámolót kell írniuk a tapasztalataikról a program végén, amely szintén nyilvános lesz az NCTA honlapján;
· Illetve lehetőségeikhez mérten részt kell venniük az NCTA keretében tervezett workshopokon, konferenciákon, hogy előadás keretében számoljanak be a támogató országokban tapasztaltakról

Hogyan és meddig lehet pályázni? 
· Egy jelentkezési űrlapot kell kitölteni az on-line rendszerben (www.norvegcivilalap.hu) előzetes regisztrációt követően. Amelyben – többek között – vázolni kell egy rövid koncepciót az útról (mit, milyen témában és hol fog felderíteni, és azt hogyan, kiknek fogja bemutatni a hazatérő pályázó). 
Mit kell még beküldeni (csatolni az on-line rendszerben)?
· Önéletrajz (szokványos vagy videó CV, prezi stb.);
· motivációs levél (benne, hogy milyen hazai társadalmi problémák foglalkoztatják a pályázót, amelyre vonatkozóan a támogató országokban keres alkalmazható gyakorlatokat);
· egy max. 2 perces hatásos, frappáns és meggyőző videó (valamelyik videó megosztó portálról belinkelve) a terveiről és önmagáról;
· ajánló levél egy civil szervezettől (a jelentkező civil elköteleződéséről, társadalmi problémákkal, ügyekkel kapcsolatos civil tevékenységéről, tapasztalatairól).
Jelentkezési határidő: 2015. január 31. 
A jelentkezések elbírálásának menete: 

A pályamunkák beérkezését követően egy a lebonyolító alapítványok által felkért 4-5 tagú szakmai zsűri választja ki a szóbeli interjúkra behívandó jelölteket (5-10 fő a jelentkezések számának függvényében), akik közül a legrátermettebbek utaznak a támogató országokba. 
A végső döntés a személyes elbeszélgetéseket követően születik meg, várhatóan 2015. március 14-ig. 

A tanulmányutak lebonyolításának időkerete: 

2015. április 01. - 2015. december 31.
További információ: 
Kárpátok Alapítvány-Magyarország, 
36-516-750, 
karpatok@norvegcivilalap.hu 

� Bővebb információ itt: � HYPERLINK "http://www.norvegcivilalap.hu/horzontálisszempontokrólfiataloknak" �www.norvegcivilalap.hu/horzontálisszempontokrólfiataloknak�  


� A fiatalok az ösztöndíjon felül egyéb pénzbeli juttatásban nem részesülnek, így az ösztöndíj összegéből kell fedezni a kint tartózkodás valamennyi költségét, ideértve a szállás, étkezés, belföldi utazás költségét, a célországba történő nemzetközi utazás költségét, illetve felmerülő egyéb biztosítási (egészség, balesett, poggyász stb.) és illeték költségeket is. Az ösztöndíj támogatás a hatályos személyi jövedelemadó törvény (1995. évi CXVII. tv.) 1. számú melléklete szerint – mint külföldi tanulmányútra folyósított közcélú juttatás – adómentes.





